
Es erfüllt unsere Brigade mit Stolz, daß unserem Beispiel die Kollektive 
von 344 Betrieben des Bezirkes Potsdam gefolgt sind und bis Ende April 
der Plan mit 85 Millionen Mark übererfüllt wurde. (Beifall.)

Liebe Genossinnen und Genossen! Ein neues Kapitel der sozialistischen , 
Wettbewerbsführung sind für uns die Initiativschichten. Entstanden sind die 
Initiativsehichten mit der Schmelze der Freundschaft durch die sowjetischen 
Metallurgen anläßlich des 50. Jahrestages der Gründung der UdSSR. Ich bin 
sehr stolz, Teilnehmer dieser Freundschaftsschmelze gewesen zu sein. Was ich 
aus dem metallurgischen Kombinat Magnitogorsk an Erfahrungen mitge
bracht habe, wird sich immer für meine Arbeit als Schmelzmeister auszahlen.

Du selbst, lieber Genosse Erich Honecker, hast in den dreißiger Jahren als 
Jungkommunist beim Aufbau dieses Kombinates den Grundstein dieser 
Freundschaftsschmelze mitgelegt. (Beifall.) Heute bist du Ehrenmitglied dieses 
Magnitogorsker Kombinates, was mich als Metallurgen, und ich bin überzeugt 
uns alle, mit großem Stolz erfüllt. (Beifall.)

Die Initiativschichten wurden für unser Kollektiv zu einem echten Prüf
stein für die ständige Erschließung neuer Reserven. Sie halfen uns, die stellen
weise noch beträchtlichen Leistungsunterschiede zu vermindern und alle an 
das Niveau der Besten heranzuführen. Wir machten die wichtige Erfahrung: 
Um Reserven zu erschließen, sind keine kostspieligen Investitionen nötig, 
wohl aber umsichtige Organisation, aufmerksames Studium der besten Ar
beitsmethoden, vor allem wirkungsvolle Überzeugungsarbeit und persönliche 
Verantwortung der Leiter.

Ich bin der Überzeugung, daß uns gerade die bewährten Initiativschichten 
helfen werden, die großen und begeisternden Aufgaben des IX. Parteitages 
richtig anzupacken.

Genosse Horst Sindermann hat in seinem Bericht die Produktionsziele der 
Metallurgen für die nächsten fünf Jahre genannt. Sie zu erreichen verlangt 
Kontinuität in der Produktion und einen stabilen Leistungszuwachs.

Ich möchte die Frage konkret aufwerfen: Was nützen uns 10 Tage Plan
erfüllung und gezielte Überbietung, wenn wir am 11. Tag durch eine Störung 
oder Havarie den Erfolg wieder einbüßen.

Wir sind der Auffassung, daß den Fragen der Ordnung, Sicherheit und 
Disziplin eine weitaus größere Bedeutung beigemessen werden muß. Wir 
machen uns auch Gedanken um die höhere Auslastung unserer Schmelz
aggregate. Wir arbeiten rund um die Uhr. Ich bin seit über 20 Jahren Schmel
zer und bin stolz auf meinen traditionsreichen Beruf. (Beifall.) Ich vertrete 
die Auffassung, daß wir noch zuwenig tun, diesen Berufsstolz bei unserem 
Nachwuchs zu entwickeln. Das ist für mich neben dem ständigen Kampf um
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